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Тема уроку.  Відбивання світла. Закони відбивання. Плоске дзеркало.
                                Девіз уроку:         Людина боїться тільки того, чого не знає;
                                                                                  знання перемагають усі страхи.
                                                                                                              В.Г. Белінський.
        Мета уроку:  сформувати  знання  про  явище  відбивання  світла,  з`ясувати

                                 закони відбивання світла, навчити учнів будувати зображення
                                 предмета в дзеркалі;
                                 розвивати пізнавальну діяльність учнів;

                                 виховувати патріотичні почуття.
        Обладнання: оптичний диск; плоскі дзеркала ,малюнки, слайди.
        Тип уроку: засвоєння нових знань.
I. Розминка.

    Відгадайте загадки:       
1. Пішла пані до льоху, насипала гороху;

Вернулася з льоху ― нема гороху.

(Сонце і зорі.)

2. Всі його люблять, всі його чекають,

     А хто подивиться ― кожен скривиться.

    (Сонце.)

3. Іде лісом ─ не шелестить,
     Іде водою ─ не плюскотить.

     (Промінь Сонця або Місяця.)

4. По соломі ходить, а не шелестить. (Тінь.)

5. Що коло тебе біжить, а не догониш? (Тінь.)
6. Мету-мету ─ не вимету; несу-несу ─ не винесу;

     пора прийде ─ само пропаде.

    (Промінь Сонця; тінь.)

7. Проливень-тато й сонечко-мати вивели доньку в небо гуляти. (Веселка.)

       Що пов`язує між собою всі ці відгадки?
    (Вони всі пов`язуються світловими явищами.)

II. Актуалізація опорних знань

1. Накреслити схему сонячного і місячного затемнень і пояснити їх.
2. Спробуйте заплющити очі і пригадати все, що пов`язане зі словом “Світло”.
Відповідь:

                             оптика                                                Сонце

                         лампочка                                                      тепло

                                                   світло

                         свічка                                                           життя
                            вогонь                                                 блискавка

III. Мотивація навчальної діяльності.

    Хто з вас не любить гратися „сонячним зайчиком”? (демонструємо).

    А чи всі ви знаєте як він утворюється?

    Як поширюється світло в однорідному середовищі? (прямолінійно)

    Учитель. В однорідному середовищі світло поширюється прямолінійно поки не дійде до межі цього середовища з іншим. А на межі двох середовищ промінь змінює свій напрям. Частина світла повертається в перше середовище. Це явище називається відбиванням світла.
    Пам`ятаєте мультфільм( казку) про Крихітку Єнота. який хотів дістатися на другий берег ставка, але страшенно боявся Того, Хто сидить у Ставку.( Учні продовжують казку). Ви, звичайно, здогадалися, що в ставку Єнот бачив своє відображення.
   Сьогодні ми розглянемо відбивання світла на межі двох середовищ, закони відбивання і як утворюється зображення в дзеркалі. Отже, тема нашого уроку: „Відбивання світла. Закони відбивання. Плоске дзеркало.”
IV. Сприйняття навчального матеріалу
Залежно від властивостей межі двох середовищ відбивання може бути різним.
 Якщо межа має поверхню, розміри нерівностей якої менші від довжини світлової хвилі 400 нм,. то вона називається дзеркальною. Прикладом дзеркальної поверхні є досить гладенькі поверхні.
                  А коли розміри нерівностей поверхні більші від довжини хвилі світла 800 нм., то вузький пучок розсіюється на межі. Після відбивання промені світла йдуть у різних напрямах. Таке відбивання називається дифузним. За рахунок дифузного відбивання ми бачимо предмети, які самі не випромінюють світла За якими ж законами здійснюється відбивання світла?
Демонструємо дослід.  Закріпимо в центрі оптичного диска дзеркало і спрямуємо на нього пучок світла так, щоб падаючий промінь лежав у площині диска. Спостерігаємо, що відбитий промінь також лежить у цій площині.. Пересуваючи джерело світла по краю диска змінюємо напрям падаючого променя, при цьому змінюється і напрям відбитого променя Отже, можна сформулювати перший закон відбивання. (Учні пробують самостійно його сформулювати).
    На оптичному диску вводимо поняття кута падіння, кута відбивання, як кутів, утворених падаючим променем і перпендикуляром та відбитим променем і тим же перпендикуляром. Змінюючи кут падіння, можна змінити і кут відбивання (спостерігаємо за їх змінами).
Тепер ми можемо сформулювати і другий закон відбивання. (Учні самостійно формулюють його).
КУТ ПАДІННЯ ДОРІВНЮЄ КУТУ ВІДБИВАННЯ  

                                α= β
 На досліді з допомогою оптичного диска перевіряємо оборотність ходу променів, при спрямуванні падаючого променя перпендикулярно до площини відбивання відбитий промінь співпаде з падаючим. (Робимо висновок). Дзеркала переважно використовують для одержання зображень, а як же і де вони утворюються? Побудуємо зображення світної точки у дзеркалі.

    Людині здається, що промені виходять з точки, яку можна дістати продовживши відбиті промені в протилежний бік. Світлова енергія туди не доходить. Встановимо загальні характеристики зображень у плоских дзеркалах:
      1)   Яке зображення дійсне чи уявне дає плоске дзеркало? (плоске дзеркало дає уявне зображення предмета);

      2)  Які розміри має зображення? (зображення предмета в плоскому дзеркалі дорівнює за розмірами самому предмету й розташоване на тій самій відстані від дзеркала, що й предмет);

3) пряма, яка сполучає точку на предметі з відповідною їй точкою на зображенні предмета в дзеркалі, є перпендикулярною до поверхні дзеркала.
    Існує легенда про одного відомого стародавнього вченого Архімеда, який жив у Сіракузах на острові Сіцілія в кінці III століття до н.е. В ній розповідається про те, що коли римляни нападали на місто Сіракузи, то великий Архімед сказав, що без жінок з ворогами не справитися. Він наказав їм взяти всі свої дзеркала і розставити на стінах міста. По його наказу жінки направили сонячні промені, відбиті від дзеркала спочатку на паруси одного корабля ─ він загорівся, потім на паруси другого ─ він запалав. Нарешті ─ на третє судно і воно також загорілося.
    Римляни з жаху відступили. Так дзеркала були використані з метою оборони від лютого ворога.
    Яка ж історія виготовлення дзеркал? З чого їх виготовляють? 

   ( Учень підготував повідомлення).

    До того, як навчилися одержувати листове скло і скляні дзеркала, люди користувалися відполірованими до блиску металевими пластинками.

    Золоті дзеркала були дуже дорогі, але не тільки ця обставина заважала їх поширенню, скільки жовтуватий відтінок, який вони придавали зображенню. Бронзові дзеркала були порівняно дешеві, але вони мали такий же недолік, до того ж дуже швидко тьмяніли. Відполіровані ж срібні пластини відтворювали всі рисочки обличчя без накладання будь-якого відтінку і в той же час дуже добре зберігалися.
    Перші скляні дзеркала, що появилися ще в I ст. до н.е., складалися з скляної пластинки, яку з`єднували з свинцевою і олов`яною. Такі дзеркала зникли в середині століття. Їх знов витіснили металеві. В XVII ст. була розроблена нова технологія виготовлення дзеркал, їх відбиваюча поверхня була зроблена з альмагами олова. Однак пізніше срібло вернулося в цю галузь виробництва, витіснивши з неї ртуть і олово. Французький хімік Птіжан і німецький ─ Лібіх розробили рецепти серебральних розчинів, які (з невеликими змінами) збереглися до нашого часу.

    Хімічна схема серебріння дзеркал загально відома, відновлення металічного срібла із аміачного розчину його солей з допомогою глюкози і формаліну.
 Учитель. У мільйонах автомобільних і інших фар світло електричної лампочки підсилюється вгнутим дзеркалом. Дзеркала є в багатьох оптичних приладах. Дзеркалами обладнані маяки.
    Дзеркала прожекторів в роки війни допомагали виявити ворога в повітрі, на морі і на суші. Інколи з допомогою прожекторів розв`язувалися тактичні і стратегічні задачі.

    Так при штурмі Берліна військами першого Білоруського фронту 140 прожекторів величезної світлосили засліпили гітлерівців в їх оборонній полосі, і це сприяло успішному проходженню операції.
    Командування турбувалося не тільки про те, як швидше розгромити ворога, але і як завершити операцію з найменшими втратами в живій силі і техніці. До штурму готовилися 83 стрілкових дивізій, 1155 танків і самохідних гармат, 14628 гармат і мінометів, 1531 установка реактивної артилерії. Було ясно, що нічний штурм можливий тільки з використанням потужних джерел світла, які б засліпили противника, а нашим військам  освітлювали шлях. Звернемося до спогадів Г.К. Жукова.

    „Готовя операцию, все мы думали над тем, что бы еще предпринять, чтобы ошеломить и подавить противника. Так родилась идея ночной атаки с применением прожекторов, Решено было обрушить наш удар за два часа до рассвета. Сто сорок зенитных прожекторов должны были внезапно осветить позиции противника и объекты атаки. 
    Во время подготовки операции ее участникам была показана эффективность действия прожекторов. Все единодушно высказались за их применение…

    Ровно за три минуты до начала артподготовки все мы вышли из землянки и заняли свои места на наблюдательном пункте…
    Я взглянул на часы, было ровно пять утра.

    И тот час же от вылетов многих тысяч орудий, минометов и легендарных катюш ярко озарилась вся местность, а вслед за этим раздался потрясающей силы грохот выстрелов и разрывов снарядов, мин и авиабомб. В воздухе нарастал несмолкающий гул бомбардировщиков. Взвились тысячи разноцветных ракет. По этому сигналу вспыхнули 140 прожекторов, расположенных через каждые 200 метров. Более 100 миллиардов свечей осветили поле боя, ослепляя противника и выхватывая из темноты объекты атаки для наших танков и пехоты.
    Это была картина большой впечатляющей силы, и, пожалуй, за всю свою жизнь, я не помню подобного ощущения.»
    Берлінська операція має велике історичне значення і в її переможний хід штурму Берліна внесли свою лепту і прожектори, в яких використані дзеркала.
    Срібні дзеркала проникли і в космос і, нажаль, не тільки в приладах.

    9 травня 1968 року в Раду Безпеки був направлений протест уряду Кампучії проти американського запуску на орбіту супутника-дзеркала.
    Цей супутник ─ щось подібне до надувного матраца з надлегким металевим покриттям. На орбіті „матрац” наповнюється газом і перетворюється в гігантське дзеркало, яке на думку його створювачів, повинно було відбивати на Землю сонячне світло і освітлювати площу в 100 тис. кв. км з силою, рівною світлу двох Місяців.

    Призначення проекта ─ освітити великі території В`єтнаму в інтересах військ США і їх сателітів.

    Чому так енергійно запротестувала Кампучія? Справа в тому, що при здійсненні проекту міг би порушитися світловий режим рослин, а це в свою чергу могло б викликати неврожай і голод  в державах Індокитайського півострова. Протест набув дії: „матрац” в космос не полетів.
    Отже, ви бачите, що іноді дзеркала хочуть використати і в завойовницьких планах, але це не вдається, бо більшість країн і людей планети прагнуть миру на Землі і безпеки у всьому світі.
 Дзеркала застосовуються в точних вимірювальних приладах, в   перископах , у всіх проекційних апаратах, що є у фізичному кабінеті нашої школи, а саме: у  графопроекторі „Лектор ─ 2000”, діапроекторі „Леті”, кіноапараті.  Вони зорово розширюють простір. Також дзеркала є цікавими іграшками, зокрема калейдоскоп.
V. Узагальнення знань
    Пригадаємо закони відбивання, які ми щойно вивчили, сформулюємо їх.
     Закони відбивання світла:

1. Промінь падаючий, промінь відбитий і перпендикуляр до поверхні відбивання, проведений з точки падіння променя, лежать в одній площині.

2. Кут падіння світла дорівнює куту відбивання .

3. Виконати вправу 1 на сторінці 138 Учні повинні будувати перпендикуляр і другий промінь та побудувати кути падіння і відбивання.
  VI. Підсумки уроку
    Пояснити як утворюється „сонячний зайчик”?

    Розв`язати вправу 3, 4 на ст. 147.
     VII. Домашнє завдання
    Вивчити § 21(ст..136-138), §22(ст..141-146),вправа 1, 2(ст..147).
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