                                                    Словник  класного керівника
          Банк ситуаційних вправ (case bank) або кейс-методів — це набір ситуаційних вправ для використання у виховній роботі. Він має містити один або кілька кейсів для кожної теми програми виховання. Важливими характеристиками подібних ситуаційних вправ є їхня практична спрямованість та наявність прототипу реальної ситуації поведінки. Ефективні вправи обов’язково містять діалектичну проблему, вирішення якої не має єдиного розв’язання.]
         Банк ділових ігор та тренінгових вправ - важливий елемент комплексу методичної підтримки процесу виховання. Оскільки опис тренінгових вправ та ділових ігор наведені в посібнику „Інноваційні методи виховання”, то зазначимо лише, що вони мають складатися з комплекту матеріалів та предметів, необхідних для проведення гри, комплексу мультимедійної підтримки та методичних вказівок щодо розгляду ситуаційних вправ.

      Банк інтернет-ресурсів для використання у виховній роботі виник відносно недавно. Це — список важливих адрес мережі Інтернет, відвідини яких збагатить педагога необхідною додатковою практичною інформацією. Переважно такий банк містить посилання на веб-сторінки порталів, що висвітлюють інформацію з різних галузей знань. Банк таких Інтернет-ресурсів, як правило, сам складається у вигляді веб-сторінки, котра розміщується в Інтернеті чи на інших носіях інформації. Таким чином, практика методичного забезпечення виховання свідчить, що за такої організації та структуризації система взаємодії методиста і педагога  є чітко визначеною. За умови постійної розробки та впровадження у практику нових моделей, методик, технологій виховання та за умови досконалого знання теорії та методики виховної роботи  може сягнути вищих якісних  рівнів.  
              Волонтерський рух - добровільна,  доброчинна, неприбуткова та вмотивована діяльність, яка має суспільно корисний характер.

Діяльність   - спосіб    буття людини в світі,  її здатність вносити в дійсність зміни. Для всебічного розвитку дитини система  його життєдіяльності повинна  включати в себе наступні шість видів діяльності:

1.Пізнавальну ( навчальну )

2. Трудову ( в т.ч. самообслуговування, суспільно-корисна праця, виробнича праця )

3. Суспільну ( організаторська )

4. Художньо-естетичну ( від активного сприйняття до самодіяльності )

5. Фізкультурно-оздоровчу ( спорт, ігри, туризм )

6.Ігрову  
           Есе́, есе́й (фр. essai — спроба, начерк) — невеликий за обсягом прозовий твір, що має довільну композицію і висловлює індивідуальні думки та враження з конкретного приводу чи питання і не претендує на вичерпне і визначальне трактування теми; це жанр, який лежить на стику художньої та публіцистичної (часом науково-популяризаторської) творчості. Його появу пов'язують з діяльністю М. Монтеня, який 1580 року написав працю, що мала назву "Essai". 
Визначальні риси есе:     Визначальними рисами есе, як правило, є незначний обсяг, конкретна тема, дана в підкреслено вільному, суб'єктивному її тлумаченні, вільна композиція, парадоксальна манера мислення. Як правило, есе виражає нове, суб’єктивне слово про щось. 
Стиль есе відрізняється образністю, афористичністю, використанням свіжих метафор, нових поетичних образів, свідомою настановою на розмовну інтонацію і лексику. Він здавна формувався у творах, в яких на перший план виступає особистість автора. Пограничними жанрами для есе є поезія в прозі та науковий нариса або філософський трактат.

Серед відомих есеїстів: Б. Шоу, Ж.-П. Сартр, А. Камю, Й. Бехер, В. Винниченко, Є. Маланюк, Ю. Липа,У. Самчук, П. Загребельний, І. Драч, О. Гончар, Ю. Андрухович.
Мета виховання формування морально-духовної життєво компетентної особистості, яка успішно самореалізується в соціумі як громадянин, сім'янин, професіонал.
Креативність – це процес створення умов творчого розвитку особистості;  творча, новаторська діяльність;
Педагогічна творчість – це процес самореалізації індивідуальних, психологічних, інтелектуальних задатків і здібностей особистості.

Планування – це один із етапів управління процесом формування особистості та учнівського колективу. Це спільна діяльність  класного керівника, дітей і дорослих у визначенні цілей, змісту, та способів організації виховного процесу і життєдіяльності класного колективу, організаторів і учасників намічених справ, термінів їх проведення.
Самоврядування ( учнівське ) – форма  організації життєдіяльності учнів, що забезпечує розвиток їхньої самостійності у прийнятті рішень та досягненні суспільно-важливої  та особистісно значущої мети. Це система  колективної діяльності, що передбачає: 

· чіткий розподіл за кожним учнем  постійного або тимчасового доручення з урахуванням його здібностей і нахилів;

· особисту відповідальність кожного, можливість брати участь у прийнятті  колективних рішень;

· функціонування як постійних, так і тимчасових  виборних органів, (активу);

· певну регламентацію управлінських ролей ( використання методів гри, вправ у самостійних творчих діях );

· організацію громадської думки, що виражає волю всього колективу
Мотивація -  система мотивів яка визначає конкретні форми діяльності або поведінки людини.

Навички – дії, складові частини яких у процесі формування стають автоматизованими. При наявності  навички діяльность людини відбувається швидше і продуктивніше. Відповідно до видів дій розрізняють види навичок: рухові, розумові, мовні, інтелектуальні, сенсорні тощо.
